

Páginas Escogidas

Sangre heroica

Por licenciado Manuel Valladares

Cuando se recuerdan los lazos de familia de los salvadoreños ilustres que llevaron a cabo los primeros movimientos de independencia, fíjate la mente en la venida de don Diego de León y de sus siete hijas como una de aquellas fantásticas leyendas arquivadas de los tiempos heroicos de la Héllade.

Al través de las aguas tumultuosas del Atlántico, bogaba la nave que traía al alto empleado español, impelida más que por los vientos sabidos de los nautas, por el soplo misterioso de un destino que presidiera la vida de esta parte del mundo americano. Muy más preciada que la carga de los galeones que llevaban los lingotes áureos a los puertos de España, era la que venía como una promesa de redención para el reino que sojuzgó Pedro de Alvarado.

Las siete vírgenes, núbiles y graciosas, parecen las herfanas de un cuento oriental; su número cabalístico se presta a cabilaciones de la fantasía; su emigración a las remotas playas de América parece el tema de poética balada, y la conjunción feliz de sus descendientes en la Independencia de la América Central, parece cosa de leyenda, invento de la imaginación del pueblo que se complace en forjar mitos y símbolos en las páginas primeras de la historia. Hasta su nombre gentilicio es algo que hace pensar en el dominio hispánico: el León ibero contemplaría su presa arrebatada por los valientes cachorros del Nuevo Mundo.

Las siete doncellas hijas de don Diego de León, eran como siete flores ofrendas en el altar de una deidad vengadora de injusticias, como fecundas semillas arrojadas al surco de la libertad que darían lozanos brotes de gloria.

Don Diego de León aparece cual bíblico patriarca venido a una tierra de promisión para ser tronco y cabeza de una generación de redentores.

Los Delgado eran de su linaje; los Arce llevaban en sus venas sangre de León; los Aguilares tenían tronco de familia en aquella prosapia; los Lara descendían de la misma alcurnia, los Aranzamendis hallábanse en próxima rodilla y con enlace igual contaban los Fagoagas.

Unificados por el espíritu y ligados por la sangre, fue el parentesco lazo fuerte y vínculo indisoluble de la conspiración de 1811, así como la felicidad de la nación fue el punto de mira de sus ojos y el patriotismo el soplo que por igual inflamó sus almas. Fue don Diego de León el tronco regio de tan delicada familia, y sus descendientes las ramas vigorosas del árbol fecundo de la libertad, a cuya fresca sombra se apiñan las generaciones libres que entonan hoy un canto de gloria a los Padres de la Patria.

Los reyes españoles

Por José Elraín Lozano

Todos nosotros, salvadoreños, con nuestros volcanes, nuestros lagos, nuestras mujeres, saludamos al rey Juan Carlos y a la reina Sofía en nombre de Cristóforo Colombo, almirante y descubridor de América, el continente llamado de la esperanza.

Dios salve a España y a la Hispanidad, porque en este mes de septiembre, la nación más poderosa de la historia después del Imperio Romano, los Estados Unidos de América, mediante su presidente Jimmy Carter ha unido en Washington a los mandatarios de las tres Américas.

Sus majestades de España reciben en este mes de la independencia, el grato saludo de los "cachorros del gran león español", como dijera Ruhén Darío.

Y es que España está hoy y siempre en América, desde los Montes Pirineos hasta la meseta del Anahuac y la pampa; desde el Peñón de Guadalupe hasta el Cabo Hornos. Pasa a la página 47

El coronel Asensio Menéndez en su nonagésimo cumpleaños

Por Adalberto Huezó Córdoba

El coronel José Asensio Menéndez, "pundonoroso militar e integérrimo ciudadano", como lo califica acertadamente nuestro historiador Jorge Lardé y Larín, nació el 15 de septiembre de 1887, 66º aniversario de la proclamación de la Independencia de Centro América, en Apaneca, "excelso mirador de la república", departamento de Ahuachapán.

Último hijo del general don Francisco Menéndez: caudillo del pueblo salvadoreño en la revolución liberal de 1885, que inmortalizó sus principios en la gloriosa Constitución del 86 y a quien la posteridad llama "Presidente Modelo" por su acendrada probidad y devoción por la enseñanza.

Recibió educación primaria en su villa natal, secundaria en un colegio ahuachapaneco, e ingresó a la Escuela Politécnica Militar, de donde salió como oficial en 1909.

Desde 1910... El joven ciudadano José Asensio Menéndez, bien impuesto del concepto patria, hace promoción democrática entre su gremio, como revela su autodifensa, redactada encontrándose como reo político en la Policía Nacional de San Salvador, enviada secretamente a la Corte Suprema de Justicia, en cuyos archivos se encuentra el original, de la cual —para conocimiento de la juventud de siempre— reproducimos los siguientes párrafos:

"Honorable Corte Suprema de Justicia: El día 12 de enero del corriente año (1939), a las 6 y 30 p.m., fui capturado en la ciudad de Santa Tecla... Y ahora creo del caso —para mejor comprensión— Pasa a la página 47

Por Berta Funes Peraza

Hace ya muchos, pero muchos años, que yo fui una niña con trenzas, frente despejada y mucha imaginación. Vivía en La Rábida, cuando ésta era una finca, propiedad de una hermana de mi madre y después de mis primos, sus hijos. No recuerdo el año, pero lo cierto es que la Escuela de la Guardia Nacional (salvadoreña) estaba a tres cuadras de uno de los extremos de la finca y a la escuela mencionada llegaron como profesores, miembros de la Guardia Civil Española. Ese fue mi primer contacto con España, recibían ellos una revista de la Madre Patria, "La Esfera" en donde con curiosidad espiera de mi edad la leía "de cabo a rabo". Allí conocí a la reina madre y a su hijo S. M. Alfonso XIII y a la hermosa Reina Victoria Eugenia que antes de su matrimonio con el Rey fuera princesa de Battemberg; me encantaban las fotografías de las Infantas, las Princesas Beatriz y María Cristina y sus hermanos los príncipes, cuyo heredero al trono era el príncipe de Asturias.

En uno de los números de "La Esfera", sin duda haciendo remembranzas, aparecieron varias fotografías de S. M. la Reina Victoria Eugenia y su noviazgo con S. M. el Rey de España Alfonso XIII hijo de Alfonso XII; ¡qué fotografías tan encantadoras! La Reina Victoria Eugenia tenía porte y mjestad, era encantadora, de origen inglés, pero fue tan española para sus súbditos. Y luego toda España estaba en mi imaginación,

Viene de la página 9

el 
lector
expone...

SE NECESITA ESCUELA

"En el cantón "La Cañada", jurisdicción, de Arcatao, Chalatenango, no hay escuela con edificio propio. Existe sin embargo un terreno propiedad municipal que muy bien podría ser traspasado a Educación. Luego con la colaboración de todos los vecinos del cantón y de FOCCO podría levantarse una construcción adecuada para escuela del lugar, con lo cual quedarían satisfechas las justas aspiraciones de los padres de familia que desean contar con un centro educativo para sus hijos. Ojalá mi sugerencia sea escuchada por la municipalidad de Arcatao y por el Ministerio de Educación".

Adalberto Ramírez Valencia, Chalatenango.

NO CONFUNDIR, POR FAVOR

"Humillante fue la afrenta que recibimos el pasado 9 de septiembre. Un vigilante, creyendo que nosotros tratábamos de apoderarnos de algo indebidamente, nos detuvo en un "super", y en forma grosera nos exigió que le mostráramos nuestras bolsas. Al darse cuenta que nosotros no nos oponíamos a su agresiva actitud, cambió de proceder percatándose de su equivocación. Por supuesto, su tardío reconocimiento, no bastó para la afrenta que sufrimos ante las demás personas que se encontraban de compras".

Concepción G. Flores,
Cecilia Rodas,
Carmen E. Granados
y dos firmas más
San Salvador.

Desde los dominios del Sol

Por Ernesto Guillén

A principios del año que corre, científicos de reconocida fama mundial, declararon que el cerebro humano estaría expuesto a deterioros impredecibles, a causa del efecto de rayos poderosos emanados del Sol: el cual se vería invadido por manchas cósmicas, (cómo nunca se había visto...) durante 1977.

Ampliando un poco más: Decían las crónicas que a partir del mes de julio dichas manchas solares se intensificarían a tal grado que la radiación solar provocaría en la mente humana, serios estragos que podrían conducirle a diversos estados de locura, si no se tomaban las precauciones debidas.

Las recomendaciones que acompañaban a estas predicciones astronómicas, estaban centradas en la precaución de no exponerse demasiado a la luz solar; que las personas se mantuvieran cerca de sus hogares...

La aficción mental, con seguridad —continuaban diciendo los astrónomos— se pondrá de manifiesto en las decisiones atrevidas, sorpresivas e increíbles de las personas, especialmente en las que ejercen poder de mando, por lo que la vida del mismo globo terráqueo estaría en peligro.

Quien haya leído estas declaraciones, de seguro guardó con las reservas del caso, cierto estado de temor y expectación, tanto por lo dramático de la noticia como por la seriedad científica de su procedencia; estábamos oyendo voces autorizadas, y el anuncio parecía un relato de ciencia-ficción.

Cualquiera que haya puesto mente receptiva a la efervescencia mundial política, religiosa, económica, filosófica, etc. y haya visto con espíritu crítico el acontecer de la vida en sus diferentes manifestaciones sacará en conclusión que la humanidad, este año, ha tenido un comportamiento muy especial, y que los meses de julio y agosto (más acendradamente) han sido decisivos para la paz mundial, cosa que se verá con mayor claridad en los meses finales, cuando el bombardeo cósmico llegue a su climax.

Este acontecimiento tan extraordinario, aunque para muchos quizá está pasando desapercibido, ha traído notables efectos de cambio en la personalidad de cada uno de los habitantes de los cuatro rumbos de la Tierra, lo cual ha incidido hasta en los más pequeños hábitos del ser humano, en la medida de su espiritualidad; de tal manera que las reacciones han sido más o menos positivas para los que habiendo buscado el refugio de lo espiritual, tienen de por sí ganada la protección divina. — Senonate, Septbre, 1977.

Ante las últimas reformas en el bachillerato en comercio y administración

Por profesor Daniel Deras Santos

En este año están próximos a entrar a exámenes de grado o privados, el primer grupo de alumnos de bachillerato en comercio y administración, que con el nuevo plan ha sido subdividido en dos opciones: Contaduría y secretariado comercial, siendo mi especialidad y por ende con alguna capacidad para opinar, enfocaré el aspecto relacionado con la contabilidad; de acuerdo a la respectiva circular girada por el Ministerio de Educación respecto a las materias vocacionales, a los examinandos en contaduría se les evaluará en contabilidad II y III y los de secretariado comercial contabilidad I; a esto hay que aclarar que la contabilidad comercial, cuyas cuatro primeras áreas comprenden: los principios básicos de la contabilidad; la contabilidad II es la contabilidad de costos aplicados a una empresa manufacturera; y la contabilidad III enfoca los costos bancarios y agrícolas; con la bifurcación de especialidades se ha pretendido tecnificar en mejor forma a las señoritas que una vez bachilleres se desenvuelven en función de secretarías en instituciones del gobierno o privadas y cuyo discreto rendimiento ya se ha hecho sentir, de estas deficiencias no han quedado exentos los que han optado plazas con atribuciones contables. Respecto a las reformas y específicamente a las aplicadas a los exámenes privados, surgen algunos comentarios.

1º—Se puede considerar la contabilidad I como materia vocacional para una secretaria comercial, o sería más bien instrumental para fines de estudios universitarios de así desearlo la alumna.

2º—En lo referente a los bachilleres en contaduría, se elimina la contabilidad I, justamente la que contiene los principios básicos de la ciencia, considerando que la contabilidad sólo una existe, las demás son ramificaciones de acuerdo a la actividad económica donde se desarrolla; se podrá saber contabilidad sin conocer sus fundamentos. Debe hacerse notar que los costos no son más que una consecuencia de la contabilidad general, inclusive muchas empresas fabriles o de otra índole, procesan su sistema de contabilidad, omitiendo el sistema de costos, liquidando al final del ejercicio los elementos en forma global, con esto naturalmente no pretendo marginar la importancia de los costos, pero sí resaltar los principios básicos de la contabilidad, para luego poder desarrollar un sistema eficiente de costos dentro de cualquier unidad productiva, y por ende la contabilidad I no debió eliminarse desde bajo ningún punto de vista de las materias vocacionales en comentario.

3º—En qué plan van a quedar los bachilleres en comercio y administración opción secretariado comercial; con relación a la asimilación de los bachilleres en comercio a los contadores y tenedores de libros contemplada en el Código de Comercio.

De los anteriores comentarios permítaseme hacer algunas sugerencias pertinentes.

a) Se debe empezar por hacer una revisión completa de los planes, programas y todo lo relacionado con los estudios de bachillerato en comercio y administración, debiendo tomar en cuenta a todos aquellos que en el campo práctico se desenvuelven y han palpado sus bondades y deficiencias.

b) La modalidad de "ítems" para examinar contabilidad, con Pasa a la página 38